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Значною перепоною в реалізації всіх економічних реформ загалом і заходів зі 

стабілізації економіки безпосередньо підприємств, у т.ч. і переробної галузі, є невизначеності 

в реалізації нової політичної та адміністративно-територіальної реформ, які не вселяють 

впевненості у дії керівників виробничих формувань. Послаблюється відповідальність за стан 

справ в економіці, інше. Отже, можна зробити висновок, що після завершення війни і 

перемоги України буде достатньо можливостей для подолання негативних наслідків воєнних 

дій та забезпечення успішного розвитку України. Адже антикризові заходи можливо 

здійснювати тільки на основі консолідації всіх гілок влади та суспільства. 

 

Перелік використаних джерел: 

1. Желюк Т.Л. Макроекономічна оцінка передумов для виходу України з кризи і 

забезпечення успішного довгострокового розвитку. Бюлетень міжнародного нобелівського 

економічного форуму. 2010.  № 1 (3). Т 2.  С. 98— 107. 

2. Алейнікова О.В. Важелі макроекономічної стабілізації в умовах нестабільності 

національної економіки. Економiка та держава. 2014. № 6. С.13-17. 

3. Чинники, складові і результати запровадження і реалізації антикризової 

політики в окремих країнах світу та Україні. Прогноз соціально-економічного розвитку 

України у 2021р. / Наук. ред. В.Юрчишин.  Київ: Заповіт, 2021, 200c. 

4. Кирич Н.Б., Кінаш І.А. Ресурсоощадність харчових переробних підприємств. 

Стан і перспективи харчової науки та промисловості : тези доп. між. науково-технічної 

конференції: (Тернопіль  8-9 жовтня 2015). Тернопіль: ТНТУ ім. І Пулюя, 2015 р. С 196-199. 

5. Кирич Н.Б. Шляхи і засоби забезпечення стабільного розвитку переробних 

підприємств: монографія. Тернопіль: Терно-Граф. 2009. 391 с.  

 

УДК 658 

Крамар Ірина 

доктор економічних наук, доцент 

професор кафедр економіки та фінансів 

Тернопільський національний технічний університет імені Івана Пулюя 

м. Тернопіль, Україна  

Потюк Василь 

аспірант групи ПКа-12 

кафедри економіки та фінансів 

Тернопільський національний технічний університет імені Івана Пулюя 

м. Тернопіль, Україна 

Iryna Kramar  

Doctor of Sciences (Economics), Assoc. Prof. 

Professor of Economics and Finance Department 

Ternopil Ivan Puluj National Technical University 

Ternopil, Ukraine  

Vasyl Potiuk  

Post-graduate Student, PKa-12 

 Economics and Finance Department 

Ternopil Ivan Puluj National Technical University 

Ternopil, Ukraine 

  

ЗБЕРЕЖЕННЯ КАДРОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ ЯК СКЛАДОВА ЕКОНОМІЧНОЇ 

БЕЗПЕКИ ВІТЧИЗНЯНИХ ПІДПРИЄМСТВ У ПЕРІОД ВОЄННОГО СТАНУ 

PRESERVATION OF PERSONNEL POTENTIAL AS A COMPONENT OF DOMESTIC 

ENTERPRISES ECONOMIC SECURITY DURING THE MARITAL STATE PERIOD 

Повномасштабна війна рф в Україні вплинула на усі сфери життя країни, зокрема,  

економічну та соціальну. Знищення та пошкодження виробничих активів, атаки на 
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енергетичну інфраструктуру, ракетні удари по цивільному населенню, порушення 

логістичних ланцюгів, ізоляція портів та інші чинники блокують належне функціонування 

внутрішнього ринку праці. Вимушена міграція робочої сили в середині країни призводить до 

зростання рівня безробіття та бідності населення, а виїзд працездатного населення за кордон 

створює дисбаланс між попитом та пропозицією робочої сили і веде до кадрового дефіциту. 

Змінюється і регіональна структура ринку праці, так як 761 підприємство станом на 28 

жовтня релоковано у західні, відносно безпечні, області України і 558 з них вже почали свою 

діяльність [1].  

У контексті аналізу кадрового потенціалу, як складової економічної безпеки 

вітчизняних підприємств, доречно виділити ряд факторів, які його зумовлюють і є наслідком 

війни й дії воєнного стану в Україні. За даними Агентства ООН у справах біженців [2]  

станом на червень 2022 року з України виїхало майже 7,3 млн людей, в той час як назад 

повернулися лише близько 2,3 млн осіб. З них 3,207 млн зареєстровані в Європі по різних 

програмах захисту біженців. В основному, це жінки (83%), більшість з яких – працездатного 

віку (63%), з вищою або середньою спеціальною освітою (94%). Додатковим фактором 

сповільнення повернення українських громадян на батьківщину є політика країн ЄС щодо 

спрощення працевлаштування, визнання документів про освіту, що, в першу чергу, 

стосується дефіцитних вакансій в тому чи іншому регіоні (наприклад, інженерні 

спеціальності, медичні працівники, водії-далекобійники тощо) [3].   

Крім того, відміна воєнного стану та можливість вільного виїзду з країни 

військовозобов’язаних чоловіків може спричинити нову хвилю трудової міграції, пов’язану 

із бажанням воз’єднання з сім’ями.  

Досліджуючи вплив трудової міграції на діяльність бізнесу, варто зазначити, що 

вторгнення рф знищило близько 50% ринку праці в Україні. При цьому найбільше 

постраждали саме наймані працівники, конституційні права на працю яких зараз обмежені 

Указом Президента України №64/2022 «Про введення воєнного стану в Україні» [4]. 

Значного впливу зазнав малий і середній бізнес, який часто вимушений призупиняти свою 

діяльність як у зв’язку із скороченням попиту й малими збутовими можливостями, так і 

через кадровий дефіцит. У свою чергу, великий бізнес мав більше можливостей адаптуватися 

до роботи в умовах війни. За даними Європейської Бізнес Асоціації (ЄБА) [5] на сотий день 

війни близько 47% представників великого бізнесу, які є членами асоціації, очікують 

зростання свого бізнесу і мають позитивні очікування. Згідно опитування «Прогнози бізнесу 

на 2023 рік», проведеного Асоціацією спільно з Райффайзен Банк та за аналітичної 

підтримки Gradus Research, лише 1 із 5 керівників планує наймати нових людей у 2023 році, 

в той час як більшість (53%) стверджують про плани втримати команду без змін, ще 28% 

змушені  скоротити штат [5].   

 За даними Державної служби зайнятості станом на 1 жовтня 2022 р. середня 

кількість безробітних на одну вакансію збільшилася до 9 осіб (на 5 більше, ніж у минулому 

році) [6]. При цьому спостерігається значний дисбаланс в окремих видах економічної 

діяльності. Згідно [7], на третій місяць війни найбільше вакансій відкрилося у сфері продажів 

– 18,6 %, в ІТ, інтернет- і телекомунікаціях – 13,5 %, далі – сфера транспорту, вакансії для 

робітничого персоналу, будівельників і медиків, а найскладніше знайти роботу – юристам, 

страхувальникам, працівникам сфери обслуговування, охоронцям, освітянам і науковцям.   

Зростання рівня безробіття чинить тиск на економічну ситуацію країни, так як надмірна 

конкуренція на ринку праці призводить до зменшення рівня заробітної плати, а отже, знижує 

купівельну спроможність населення, до якої чутливий малий та середній бізнес. Це, в свою 

чергу, знижує податкові надходження до бюджету, а значить, зменшується обсяг ресурсів, 

виділених на фінансування, зокрема, соціальних виплат, в тому числі і з тимчасової втрати 

працездатності чи виплати по безробіттю. Тому, зважаючи на вказані аспекти, а також 

враховуючи обсяг щомісячного дефіциту державного бюджету в розмірі близько 5 млрд 

доларів, сьогодні Україна повністю залежна від макроекономічної допомоги країн-партнерів 

та міжнародних фінансових організацій. Як наслідок, будь-які затримки надходження коштів 
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згідно затверджених траншів призведуть до затримки соціальних виплат, зарплат та пенсій 

[8].  

Таким чином, забезпечення стабільного функціонування ринку праці, створення 

робочих місць – це одне із пріоритетних завдань для Уряду, над яким він працює вже 

сьогодні. Поряд із створенням нових робочих місць, акценти урядової політики повинні бути 

спрямовані також на забезпечення відновлення інфраструктури, будівництва нового 

житлового фонду, доступності малого та середнього бізнесу до кредитних грошей та 

державних програм. Реалізація державою цих напрямків дозволить збалансувано 

розподілити трудові ресурси та підприємства по усій території країни, допоможе усунути 

надлишковий рівень робочої сили, який зараз формується в окремих регіонах, мотивуватиме 

людей до повернення з-за кордону, що в комплексі, сприятиме повоєнній відбудові 

економіки України. 
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